

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
MATYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
SZAULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.  
1 óra 2-40 pengő.

XXXVI. évfolyam.

Baja, 1936. július 15 szerda

161 szám.

## Vita tilos

Az egyik jólismert magyar katolikus orgánus írja az alábbi sorokat:

Mennyi finomság, mennyi tapintat rejtőzik ibolyaszerűen abban a hitlerista parancsban, amely megtiltja a lakosságnak, hogy az olimpiai játékok idején vallási kérdésekről vitatkozzék. Valóban megható ez az előzenyesség: a kormány szerint a vallási kérdések bolygatása sértené az idegenek érzületét. Tehát sem a sajtóban, sem a csapszékben, sőt még a magánbeszélgetésekben sem szabad vallási kérdéseket firtatni. Igen nagy rend lehet Németországban, ha már csupán és kizárólag csak a vallási kérdések azok, amiknek a bolygatása sérti az idegent. De ha már vallásról sem szabad beszélni — ez volt az egyetlen, ami még az idegent bántotta — akkor valóban a béke, boldogság és megelégedettség eliziumi mezőin érezheti magát a földi vándor, ha német területre lép.

Nem különös, hogy ugyanakkor, amikor az idegenek érzületére most kínos figyelemmel vigyáznak, milliók legbensőbb lelkivilágába gázol bele a pogányság. Mennyire nem ismerik az emberi lelkületet, az emberiség lelki igényeit, hogy ilyen brutális módon, a legföltettebb emberi szabadság elvetésével akarják szolgálni az egységet és összhangot a nemzet életében.

Hát idáig jutott a felvilágosult, tudományára, vívmányaira olyannyira büszke modern ember? Ezért folyt annyi vér századokon át a szabadság célgére alatt? Ezért irtak össze könyvtárakat a röneszánsz, a reformáció, a nagy francia forradalom vezérei, tudósai? A század elején Németország szabadvallású községei az egyház ellen toborozták az „emberszeretőket”, hogy a katolicizmussal szemben megvédjék a kulturális haladást és lelki szabadságot. Szemükben az egyház volt a szabadság legveszedelmesebb ellenfele.

A német egyetemeken és főiskolákon évtizedeken át folytatódott a féktelen nyílt kultusz, az ember önmagát istenítette és Nietzsche megalkotta az Übermensch eszményét. Nietzsche, a fanatikus szabadságimádó, világosan kifejezte nemcsak a maga

egyéni nézetét, hanem korának eszményeit is.

Pedig a keresztény világrend sosem akadályozta meg az erős, bátor egyéniség kifejlődését, sem a tudományos kutatás szabadságát. A tudományos kutatás szorgalmas kimagasló nagyságai sohasem panaszkodtak, hogy hiúk bármikor is akadályozta volna őket szabad vizsgálódásaikban.

S mi lett a nagy szabadságrajongókból a hitlerista Német-

országban? Akik az emberhez méltatlannak tartották, hogy az isteni tekintély előtt meghajoljanak, most Rosenberg Alfréd balti német nemes szavaira porba omlanak. Most ember a bálványuk azoknak, akik Krisztust nem ismerik el Megváltónak. A krisztusi erkölcs csak a szabadsággal való visszaélést utasítja vissza az isteni tekintély nevében, most pedig a diktatura áll ott, hogy a lelkiismereti szabadság leghalkabb

rezdülését eltámasszák. Akiknek elviselhetetlen volt Krisztus igéje, most a szöges csizma alatt álmognak a szabadságról. Valahogy ráülnek a német helyzetre Prohászka mondata: „Az ember lelke nem szabadulhat a húroktól, amelyek ki vannak feszítve benne s midőn az Isten keze visszavonult, az ember az ördögöt szólította fel, hogy a pokol kultuszának ritmusait csalja ki belőlük...”

## Lehet-e pontot tenni a választással kapcsolatos ügyek után?

**A helyi kormánypárti lap komolytalan támadása dr. Mojzes János országgyűlési képviselő és az ellenzék ellen — Vajjon kit és kiket bélyegzett meg a közigazgatási bíróság ítélete: bennünket-e vagy a Nep-táborát? — Székely támad, Baja-Bácska bánja**

Az a régi szállóige, hogy: székely támad, székely bánja — ismét beigazolást nyert. A kormányimádatban szenvedő Baja-Bácska oktalan és vakmerő támadást intéz dr. Mojzes János országgyűlési képviselő ellen a megyei közigazgatási bizottsági ülésen elhangzott felszólalásai miatt. Ezt a cikket nem köszöni meg ennek a lapnak sem Fernbach Bálint dr. főispán, aki pontot akar tenni a választási ügyek végére, sem pedig vitéz Bajsay Ernő dr. alispán, aki megengesztelődött léggörrt akar teremteni s a lelkek kibékítésén komolyan fáradozik, mert ez a cikk csak arra alkalmas, hogy az ellentéteket még jobban kimélyítse. Azt is meg fogjuk mondani, hogy miért.

Nevezett lap úgy aposztrafálja dr. Mojzes János felszólalásait, hogy azok kelemetlen feltűnést keltettek a közigazgatási bizottság ülésén, mert dr. Mojzes János képviselő folyton a saját kerülete ügyeivel foglalkozott. Mindenekelőtt meg kell magyaráznunk a tájékozatlan cikkíróknak, hogy dr. Mojzes János bácskai és elsősorban nagybaracska kerületbeli ember lévén, természetesen a saját kerülete ügyeivel foglalkozott, nem pedig a hajdumegyei kérdésekkel s nem Kutyabagos sérelmeivel. Hogy kellemetlen feltűnést keltettek volna felszólalásai, az sem felel meg a valóságnak, mert a legilletékesebb helyről hallottunk kritikát ezekről a felszólalásokról s csak köszönettel emlékeztek meg azokról higgadt, nobiles és szenvedélymentes, valamint párt-politikai elfogultságtól mentes

hangjuk és tónusuk miatt. A Baja-Bácska szerkesztője forduljon ez ügyben felvilágosításért a megyeháza felé s utána ismerje be, hogy méltatlan volt okvetetlenkedő és az ellentéteket kimélyítő támadása, ami nem szolgálja sem a főispán ur. célkitűzéseit, sem az alispán ur. elgondolását. Az pedig egyenesen szemérmetlen ferdtetés, hogy dr. Mojzes János folyton a saját kerülete ügyeivel foglalkoztatta a bizottságot, mert hiszen dr. Mojzes János tagja volt a közigazgatási bizottságnak a múltban, a választások óta is állandóan, sőt — amint említette felszólalásában — éppen azért nem jelent meg egyetlen egyszer sem ezen bizottság ülésén a választások óta a petíció véglegességéig, mert kerülni akarta azt a látszatot, mintha hangulatot akarna teremteni jövőben azonban sürűbben lesz szerencséje a közigazgatási bizottságnak dr. Mojzes János képviselő jelenlétéhez... A „györgypusztai ügyet” nem lehet ilyen egyszerűen lezárni és az sem egészen ilyen nyulfaroknyi módon folyt le, hanem szóriszóra úgy, amint a Független Magyarország megírta. A györgypusztai ügyet éppen a becsületes és korrekt, törvénytisztelő tisztviselők miatt nem lehet lezárni addig, amíg az okirathamisító jegyző állásában vagy egyáltalában közzolgálatban van, mert az az érzésünk, hogy minden korrekt tisztviselő kikérné magának, ha őt úgy emlegetnék, mint az okirathamisító jegyző hivatalnoktársát és egyenlő nevezőre akarna valaki a györgypusztai

jegyzővel hozni. A magyar közigazgatás tisztessége, nivója, multja, tradíciói, szelleme és megbecsülése nem engedi, hogy ítélettel megbélyegzett okirathamisítók kompromittálják. Hogy a pont nem következik el, ez is egyik főoka. A közigazgatás, mint ez ország ügyeinek intézője és kiszolgálója, akkor becsüli meg önmagát s emelkedik fel eszményi etikai piedesztálra, ha kizárja sorraiból az okirathamisítót, akit amnesztia nélkül a törvény szerint 5-től 10 évig terjedhető fegyházra kellett volna elítélni.

A közmunkáknál észlelt sérelmekkel kapcsolatban azt írja nevezett lap, hogy dr. Mojzes János nem létező esetek miatti panaszokat terjesztett elő. Ez viszont olyan vakmerő gyanusítás, hogy arra majd dr. Mojzes János képviselő ur fog válaszolni. Mi azonban kötelességszerűen rámutatunk már most arra, hogy a múltban a Független Magyarország egy csomó ügyet tett szová névszerint megemlítve az eseteket. Cáfolat nem érkezett rájuk, mert a száz százalékos igazságot nem lehet cáfolni, csak kerdőzni lehet, miként ezt tapasztaltuk a nagybaracska petíciós eljárásban a választásvédelem és ellenpeticionálók részéről.

Már most ami az ellenzéki terrort illeti, vegye tudomásul ez a lap, hogy éppen azért ítélték át a mandátumot az eredetileg megválasztott dr. Mojzes Jánosnak, mert ezt az ellenzéki terror-legendát nekik semmivel sem sikerült bizonyítaniok. Még hamis tanukkal sem.

## Napvédő-szemüvegek

különleges francia modellek nagy választékban

 Jászár-nál.

# NŐI **Füldő-** FÉRFI

harisnya, fehérnemű, kesztyű, retikul, rövidáru **cikkek** nagy választékban **REINHARDT Divatcsarnokban, Baja.**

Azt is illenék tudni, hogy nagy különbség van abban, ha valaki otthagya a borbélyát, kovácsát stb. mert a pénzéért mindenki ott vásárol, ott szerzi be szükségleteit, ahol neki tetszik, vagy ahol jobbat kap és senkit sem lehet kényszeríteni, hova menjen bevásárolni — vagy pedig ha arról van szó, hogy a közpénzekből való létesítményeknél kiket alkalmaznak munkára, mert abban a közpénzben ott van az ellenzéki polgárok adóteljesítménye is. Ez tehát — igen helyesen állapította meg dr. Mojzes János — kihat az adómórára is. Különben sem az állam-építészeti hivatalra vonatkozott dr. Mojzes János megjegyzése, aminek ő maga is kifejezést adott, mert az államépítészeti hivatal csakugyan korrektül és objektíven járt el, hanem a felalakodott Nep élharcosokra, akik a vállalkozó tudatlanokul kipresztionálták az ellenzéki munkások elbocsátását a munkából. Hogy ez így volt, amint ezt már megírtuk a múltban jó egy néhány-szor, azt meg kérdezze meg a vállalkozótól.

Nekünk nem kell egyenlő mértékkel mérnünk, mert megtette azt a közigazgatási bíróság. Ezt a felhívást csak intézte a Nép-lap önmagához, mert hiszen dr. Mojzes János objektíven megállapította, hogy ami visszasság az egyik oldalon, az az a másik oldalon is, — ha valóban megtörtént és nemcsak ráfogták. Mert a közigazgatási bíróság ítélete mást mond. Ennek a lapnak pedig jusson eszébe az a tömörkedés szédítés, amit véghez vitt a petíciós eljárás folyamán.

Azt is írja a lap cikkében: „Ha a kisgazdapárt a szent puritanizmus tolgáját akarja felvenni, akkor teremtsen előbb otthon a saját portáján rendet.” Erre nekünk nincs szükségünk, mert nemcsak a szénánk, de a portánk is rendben van. Viszont Fernbach Bálint dr. főispán ur láthatja, hogy az ilyen otromba ráfogások, hebehurgya okvetlenkedések miatt nem lehet pontot tenni a multra. Ez a jelenség azonos a nagybaracska elöljáróságválasztáson észlelt dolgokkal, ahol a politikai jogaik gyakorlásától megfosztott egyének ürgáltak legjobban az előjáró-

ság választáson, mintegy fumi-gálva a legfelsőbb bíróság intézkedését és provokálva a népet. Most is azok ugrálnak, akiknek pedig hallgatniuk kellene. Az ítélet után még ki merik nyitni a szájukat, amikor oly könnyű rájuk olvasni a mult eltelvénye-deseit és azt a hamis vádasko-dást, ami éppen a Baja-Bácska hasábjain látott napvilágot Mándi Ádám hercegszántói tanítóval kapcsolatban, akit még hozzá mint Nep alelnököt fel is áldoztak az ellenpetíció sikere érde-kében.

Abban igaza van, hogy néhány nyugtalan, mindenáron szerepelni vágyó ember nem állandósíthatja a nyugtalanságot itt a határszélen. Nem tudjuk, kire és kire értette ezt a megjegyzését, de azt hisszük, legjobban volna, ha önmagára vonatkoztatná. Vagy talán a még mindig hivatalukban lévő györgypusztai egyénekre értette?

Hát ez az. Az örökös akciók reakciókat fognak szülni. Mint ezt a cikket. Mert hiszen ez is fizikai törvény. Az a másik azonban filozófiai igazság: Ha hallgattál volna, okosabb lettél volna.

Egyelőre ennyit válaszolunk erre a békülékenység jegyében íródott cikkre.

— **Budavára emlékbélyeg forgalomba bocsajjtása.** Budavárának a törököktől történt visszafoglalása 250 ik évfordulója alkalmából a m. kir. posta f. év szeptember 2-án 10, 16, 20, 32 és 40 filléres értékből álló emlékbélyeg sorozatot bocsajjt ki, melyet az összes budapesti és a vidéki kincstári postahivatalok fognak árusítani, egy vásárló azonban csak két teljes sorozatot kaphat. A 10 és 20 filléres bélyegek a készlet kifogytaig korlátlan mennyiségben lesznek kaphatók. Teljes lebélyegzetlen sorozatokat, valamint ezenkívül 10 és 20 filléres bélyegeket a postahivatalnál f. év július hó 25 ig előzetesen is meg lehet rendelni. A külön e célra készült alkalmi bélyegzővel lebélyegzett emlékbélyegeket ugyancsak július 25 ig a m. kir. posta bélyegértékesítő irodájánál kell megrendelni. Érdeklődőknek a postahivatal készséggel ad bővebb felvilágosítást.

## Ausztria készül a Habsburg dinasztia restaurációjára

A Független Magyarország jelentette már a közelmúltban, hogy Ausztria úgy alakította a maga bel- és külpolitikáját, hogy a közel jövőben — hírek szerint már augusztusban — visszahelyezik a Habsburg-dinasztiát régi császári jogaiba s dr. Habsburg Ottó császárt megkoronázza. Hogy ez az aktus zavartalan mederben következhesse be s hogy a koronázás ténye ne zavarja a külpolitika amugy is zavaros vizeit, ezért történt a Németország-gal való megegyezés.

Ausztriában lóhalálában készí-tik elő a Habsburgok visszatéré-sét. Dr. Bóné Endre ügyvédnek Bécsből vannak itt rokonai s

azok mondták el, hogy Habsburg Ottó főherceg, trónörökös visszatérését úgy készítik elő, hogy már rendbehozatta Kurt Schuschnigg kancellár kormánya a bécsi Burgot, Schönbrunn és Bevederét, amik mind a császári ház tulajdonai voltak. Mindent restauráltak, újraépítettek, a lakosztályokat kijavították, a műkin-cseket helyreállították s legköze-lebb törvényekkel fogják a Habsburg-házat császári jogaiba visz-szahelyezni s ugyanakkor Habsburg Ottót Ausztria császárává fogják koronázni Olaszország, Németország, Anglia és Franciaország hozzájárulásával.

## Mi ujság Bátmonostoron és Nagybaracsán?

Bátmonostor község lakossá-gának hangulatát nagy mérték-ben izgatja még mindig a vásári tolvajsözveket leplezésére folytatott nyomozás. A nagyba-racska csendőrség most napok óta nyomoz ebben az ügyben, amelynek legközelebb érdekes fordulatai lesznek.

Nagybaracsán nincs semmi ujság. A választások óta Nagy-baracska idegenforgalmi központ lett. Ezt persze csak a belső idegenforgalomra kell érteni. Ha nem is vezet minden ut Nagy-baracska, vagy Györgypusz-tára, tény az, hogy sokan keresik fel a választások során hírnévre vergődött községet. A leg-újabb nyaraló vendég Nagyba-racsán dr. Visegrádi József, a Mateos volt ügyvezető igazga-tója, aki csodálatos módon ép-pen Nagybaracska vágyott vissza.

Nagybaracsán még ma is ne-vetnek azon a nagyszabású ké-szülődésen, amit június 20-án a közigazgatási bíróság által a nagybaracska mandátum ügyében kitűzött ítélethirdetési napon vég-hezvittek. Biztosra mentek, hogy új választás lesz. Ezért Nagy-

baracsán a már ismert helyen 300 terítékes halzabát rendeltek és másik bajai előkelő vendéglő-ben 300 üveg pezsgőt, mert ugy-szép a magyar, ha pezseg a kedve. Csupán a telefonüzenetre vártak, amit a forspontként az ítélethirdetésre felszalasztott Lél vitéztől vártak. Lél vitéz azonban nem telefonált... Viszont a bajai szövetségzetbe csakugyan megte-lefonálta a rájuk lesújtó hirt.

Igy lett ürm az örömből. Ür-mös helyett csak homoki karcost, vinkót és lörét ihattak azok a reménykedő naivak, akik pedig siettek előre inni a mandátum bőrére. Ugy látszik, az igazság kitelesülése nem volt elég komoly ok arra, hogy a jókedvük az égig kurjantson. Ezek az urak igen elszomorodtak vala az igazságtól.

### — Az aggkor öröme.

Krammer János bajai mérlegké-sztítő mester mos ünnepelte 94 ik születésnapját családi körben. Krammer János nemcsak a bajai ipartestületnek, de az egész ország ipartestületeinek is egyik legöre-gebb tagja. Ő az egyetlen, aki a bajai ipartestület alapítói közül életben van.



**BUDAPESTI**  
elsőrendű gázgyári

**KOKSZ**



**Tatai préselt kokszt,  
Dorog-tokodi szén, tűzifa.**

Minden mennyiségben házhoz szállítva.

Ipari szén szeszgyárak, teglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére, kitűnő minőségben.

Ferenciek-tere 2.

Ferenciek-tere 2.

## Szunyog ellen Konei-oznak

Strandolók, evezősök, horgászok,  
kirándulók.

„Konei“ permettel batú a a testet  
és ruházatot, — a szunyog elkerüli  
az embert.

**Hatása biztos!** Fillérekért megszabadul a  
kellemetlen csipésektől!

**Mindenütt kapható!**

Főraktár Baán: Gyarmati-gyógyszertár.

nyak-  
röndök  
aja.

urg  
a

hogyan Habs-  
trónörökös  
észtik elő,  
ozatta Kurt  
r kormánya  
nbruunt és  
a császári  
k. Mindent  
ttek, a lak-  
k, a műkin-  
s legköze-  
ák a Habs-  
gaiba visz-  
kkor Habs-  
császárijává  
laszország,  
és Francia-  
al.

és

ert helyen  
rendeltek  
vendéglő-  
mert úgy  
pezseg a  
önfuzenre  
ontként az  
szított Lél  
z azonban  
ont a bajai  
n megle-  
ő hirt.

mből Ūr-  
ki karcost,  
k azok a  
kik pedig  
mandátum  
z igazság  
ég komoly  
ik az égig  
arak igen  
gagszástól.

öröme.  
mérilegké-  
pelt 94 ik  
körben.  
k a bajai  
sz ország  
k legöre-  
en, aki a  
óli közül

oznak

et  
li

dul a  
51!

Védje  
**szemét**  
a vakító  
**fénytől!**  
Vásároljon  
**védőszemüveget**  
  
**Majtinszkinál**  
Tóth Kálmán szoborral szemben.

**Szerdán rendkívüli kisgyűlési ülést tart a város**

Nagyfontosságú ügyben hívta össze rendkívüli ülésre Baja város törvényhatósági közgyűlését Fernbach Bálint dr. főispán július 15-én déli fél 12 órára. Ennek a kisgyűlési ülésnek egyedüli tárgya a honvédelmi miniszter leirata az új lakotanya építése ügyében, amelynek előkészítése

már hónapok óta folyik s ami csak most érett meg annyira, hogy avval a város kisgyűlése is foglalkozhat. Ez a munka Baja városának a határhoz való közeli fekvésén kívül azért is nagyjelentőségű, mert kiadós munkaalkalmat jelent a bajai építőipar számára.

**Folyik az utépités Bács-Bodrog vármegyében**

Bács Bodrog vármegye közgazgatási bizottsági ülésén Bence Béla kir. műszaki főtanácsos a vármegye közúti közlekedés ügyeiről az alábbi jelentést tárta elő:

A kiépített th. közutak a folyó évben hengerendő szakaszok kivételével jó állapotban vannak, az utiszemélyzet homok és zúzalék terítéssel, padka nyesséssel és gazkaszálással foglalkozott. Az idei évre előirányzott fenntartási és hengerelési kavicsanyagokat a helyszínre fuvarozták, azok bizottsági átvételét még e hó folyamán megejtjük.

Az 51. számú budapest zombori th. közut Dávid és Hercegszántói szakaszának kópályával való ellátása és hengerelési folyamataiban van, az utépitést előreláthatólag e hó közepéig befejezzük.

A gara-györgypusztai 3 km. hosszú szakasz építését megkezdjük. A kópálya építéséhez szükséges kőanyagok helyszínre való fuvarozását, mint természetbeni hozzájárulást, Gara község eszközli.

Az állami inszégsegély terhére tervbe vett földmunkák Bácsalmáson, Tataházán, Illancson befejeződtek, a kelebti újfalui utszakasz építése pedig a befejezéshez közeledik.

A bácsbokod-mátételkei th. közut építését előkészítő földmunkát befejeztük.

**— Telekkönyvvezető előléptetések.** Az igazságügyi miniszter Lakatos Béla bajai járás bírósági telekkönyvvezetőt jelenlegi alkalmazása helyén a VIII. fizetési osztályba sorozott telekkönyvvezetővé, Korán Gézáné bajai törvényszéki kirendeltségi irodasegéd-tisztet irodatiszté nevezte ki. Mohai Sándor bajai járásbírósági kezelőt a hatvani, Varga Dezső, bajai törvényszéki kirendeltségi kezelőt a zalaegerszegi járásbírósághoz irodasegéd-tisztekké nevezte ki.

Kereskedőjétől kizárólag csak **RÉDEY-féle VAJAT** kérjen, mert ez naponta háromszor frissen készül.

A SZÁSZ OTTÓ-féle szőlőgazdaság  
**kitűnő zamatu rizlingjének**  
**kizárólagos eladása**  
**Farkas Zoltan** borkereskedőnél  
Baja, Szent Antal-utca 4 sz. a. Telefonszám 308.  
**Okvetlenül keresse fel borbeszerzése előtt ezt az üzletet s győződjék meg bortípusai kiválóságáról.**

**fürdődress**  
**fürdőcipő**  
**fürdősapka**  
**napozó (short)**  
**fürdőöv**  
**strandköpeny**  
**strandszandál**  
óriási választékban kaphatók  
az **Excelsior Harisnyaházban**  
Baja, Vörösmarty-u. 4. szám.

**H I R E K**

**— Dr. Sauerborn Károly Párizsban.** Dr. Sauerborn Károly földbirtokos július 3-án Párizsba utazott tanulmányuttra, ahonnan a hét végén tér vissza.

**— Tanári kinevezés.** A kultuszminiszter Markos József bajai állami fiú felsőkereskedelmi iskolai helyettes-tanárt segéd-tanár-rá nevezte ki.

**— Előléptetések a bajai államrendőrségnél.** A belügyminiszter Janosy (Hänsler) Árpád VII. oszt. rendőrfőfelügyelői címmel és jelleggel felruházott VIII. fizetési osztályu rendőrfőfelügyelőt VII. fizetési osztályu rendőrfőfelügyelővé, Tallián József VIII. fizetési osztályu rendőrfőfelügyelői címmel és jelleggel felruházott rendőrfőfelügyelőt VIII. fizetési osztályu rendőrfőfelügyelővé, Felvidéki István XI. fizetési osztályu detektívét a X. fizetési osztályu rendőrségi detektívvé nevezte ki.

**— Vázsonyi Vilmosné balesete.** Vázsonyi Vilmosnak, az elhunyt nagy politikusnak özvegyét szombatra virradó éjjel

Budapesten az Andrássy uton elütötte egy autó, amint a kávéház előtt fel akart lépni a járdára. A gépkocsi vezetője a Zsidó körházba vitte az idős hölgyet, ahol megröntgenezték és megállapították, hogy kisebb zúzódásokon kívül nem történt baja. A népszerű nagyasszonyt most a lakásán ápolják hozzátartozói. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

**— Influenza,** spanyoljárvány, torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandolák megbetegedése, valamint ízületi bajok vagy tüdőcsucsuhurut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által gyakran és alaposan kitisztítsanak.

**— Hirdetések a vidéki telefonkönyvbe.** Az 1936 évi október havi vidéki távbeszélő névsorba a posta személyzete jöléti alapítványának hirdető irodája hirdetéseket vesz fel. Igazolvánnyal ellátott kiküldöttje a közlőkönyvben az érdekelteket felkeresi. Közlelbbi felvilágosítást a postahivatal ad.

**URÁNIA MOZI**  
Július 14-én, kedden délután fél 6 és este fél 9 órakor.  
Két nagy repriz film egy műsorban. Délután és este filléres helyárakkal.  
**Cimzett ismeretlen**  
Fősz: Ágai Irén, Ráday Imre, Kabos Gyula, Vaszary Piroska.  
Második filmünk: **MAZURKA**  
Fősz: Pola Negri, Paul Hartmann, Albert Schönhals.  
Július 15-én, szerdán délután fél 6 és este fél 9 órakor.  
Két kitűnő repriz film egy műsorban. Délután és este filléres helyárakkal.  
**Légy jó mindhalálig!**  
Fősz: Csontos Gyula, Rózsahegyi Kálmán, Kiss Ferenc, Gombaszögi Ella és a kis **DÉVÉNY LACI**.  
Második filmünk: **Csókra születtem**  
Főszerepben: **EGGERTH MÁRTA**

## SPORT

## FUTBALL

Hajósok és regattisták  
— futballversenye

Nem evezős versenyt, még csak nem is vízpolóversenyt rendezett a két egyesület: a Bajai Hajós Egylet és a Bajai Evezős Egylet, hanem közönséges pocsolyszerű szárazföldi futballmérkőzést a reálgimnázium kispandurszigeti pályáján. Nemcsak evezősök, de teniszszekők is játszottak a csapatban, sőt ökölvívók és kardvívók is. A bajvívást sokan nézték és kabarázták végig már csak a csapatokban szereplő old boyok miatt is. A mezőny primadonnája Zákány Győző volt az ő csekély másfélmétermagúság huskolosszúsával. Sok derűs pillanatot szerzett az egyleti drukereknek Tamás Gusztáv mérnök, aki mezitláb játszott, mert valahányszor rugott cipőben, a labda után mindig utána repült a — cipője is. Ugyanígy járt Roosz Gyula is. Dr. Parcsetch József fiú kondícióban állt ki a mezőnyre, de letörve távozott. Az egyik büntető rugásnál odakiáltották neki: petíció-nálja meg. A csapat leike dr. Nyiraty Zsombor volt, de azért a a sok egyleti drucker, néző és biztatás ellenére is kikapott 2:0-ra az Evezős Egylet a hírvő H. Jós Egylettől.

— **A bácsalmási zárda jubileuma.** A kir. tanfelügyelő a közigazgatási bíróság elé tárt jelentésében megemlékezett a bácsalmási zárda fennállásának 50 éves jubileumáról is. Az ülésen jelenlévő Barth Benedek bácsalmási plébános, a zárdai intézet igazgatója meleg szavakkal köszöntötte meg a megemlékezést. Meg is érdemli ez az intézet, hogy szeressék, mondotta, mert a zárdai tanerők a XI. fizetési osztályban lévő tanítók fizetésének a felét kapják.

Higiénikus tejtermékek:

vaj, sajt, habtejszín, tejfel  
kitűnő tehénturó naponta frissen  
készülnek a **RÉDEY-tejüzemben.**

— **Aranyérmel, derék- és keresztfájásnál, a máj és a végbel felé irányuló vértulásoknál** az igen enyhe hatású természetes „**Ferenc József**” keserűvíz lehetőleg mindennap reggel és este fél-félpohárnyi mennyiségben használandó.

— **Egy olaj cég hirdető-táblája.** A városi kisgyűlés megengedte, hogy a Vacuum Oil Company r. t. budapesti cég a teherpályaudvar bejárata közelében hirdetőtábla felállítására közterületet vegyen igénybe négy-szögméterenként 20 pengős áron.

Allatok etetésénél és baromfiak nevelésénél nélkülözhetetlen a **főlözött tej, iró és savó,** amelyet házhoz is szállít a **RÉDEY TEJÜZEM.**

— **Mezexportvásárok.** A m. kir. Kúkereskedelmi Hivatal a mezőgazdasági kamarák bevonásával mez-exportvásárokat rendez. A vásárok helyétül az egész ország területére Kaposvárt és Békéscsabát jelöli ki.

— **Felvételeiből több öröme lesz, ha nagytásvit, cőpiált LAZÁRNÁL készíti.**

— **A kerek tóba fulladt egy pörbolyi fiú.** Szombaton este hazafelé ment szüleiével ifj. Kordély Sándor 14 éves pörbolyi lakos. A szeremei Ézsi erdőnél a Duna-ág melletti tóban megfürdött s eközben történt, hogy a vízbe fulladt. A szülei bevetették magukat a vízbe, de mire édesanyja megtalálta és kihuzta, már halott volt. Az anya elájult halott gyermeke mellett. A hirtelen furdözésről értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Versényiné dr. Csóor Andrea városi orvos és Tallian József rendőrfelügyelő szállították ki a helyszínre. A vizsgálat után a fiú holttestét a bajai közpórház halottas kamrájába szállították.

— **Élőállatkivitel Bácskából.** Junius hónapban Bács Bodrog vármegyéből Ausztriába 246, Csehszlovákiába 80, Németországba 40, Olaszországba 34 db. szarvasmarhát s Franciaországba 98 db. juhót szállítottak.

**HIRDETÉS**  
az üzlet lelke.

## ŐSZÜLŐ vagy HAJÁT

már 2—3 pengőért csodálatos széppé varázsolja az új amerikai hajtinkturával

## Kemény hölgyfodrász

Olcsó tartósondolálás és olcsó kiszolgálási árak.  
Hajvágás 50 fillér, gyermekhajvágás 40 fillér. Vasárnapi és csütörtöki diák ondolálás 50 fillér. Fejmosás 80 fillér. Vizondolálás 80 fillér.

A bácskai uri közönség találkozó helye Pesten  
a **Metropole Szálloda**

VII., Rákóczi-út 58.

150 szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió, közp. fűtés és elektromos fényjelzésekkel. Szobák már P 4-től. Előnyös penzió-árak.

Az Étteremben: nagyváradi BURA SÁNDOR muzsikál.

A Téli kertben: Délután és este TÁNC. Illniczky rádió-jazz.  
Patnáshírű kiváló konyha, valódi erdélyi FLEKKEN különlegességek

Ne üljön fel beugrató ügynököknek!

Butorvásárlás előtt

keresse fel bizalommal a bajai  
**POLLÁK** butoráruházat,  
ahol mindenből hatalmas  
választék áll rendelkezésére

Garantált elsőrangú anyag és munka — Szolid árak  
— Kedvező fizetési feltételek — Kombinált szobák  
gazdag összeállításban a legegyszerűbbtől a legfinomabb  
kivitelig.

Kenderes-utca 3. sz.

## ház eladó.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Részletre is  
vásárolható

már:

valódi lendamaszt asztalterítő, törülköző, kávé garnitúrák, damaszt ágyneműk **legolcsóbban**

## KOVÁCS

MŰSZÖVONÉL

szerezhető be. —  
Petőfi Sándor u. 9.

Éjszakai  
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
július 12-től július 19-ig

Wéber Dénes

(Eötvös-utca 4. Telefon: 136).

Dr. Geiringer János

(Erzsébet királyné-u. Telefon: 122)

gyógyszertára.

Saját gyártmányu  
NYUGÁGYAK,  
KERTI SZÉKEK

és ASZTALOK

olcsón beszerezhető

## UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.

Telefon 280.

Itt vannak a  
szunyogok

siessen lakása ablakát

## Utry-féle

szunyoghálóval  
bevonni

Erzsébet királyné-utca 38. szám.

Telefon 280.

Lágy baltázott fa  
Lágy vékony  
dorong  
Kemény vékony  
dorong

ölenként házhoz  
szállítva

napi árban

## Kutgyűrűk

Cementcsövek

Cementvályuk

Hódfarku cserép

Hornyolt cserép

Fával égetett

## mész

Portland cement

Üstökös fehér cement

Elszigetelő lemez

Kátránypapír és minden  
más építőanyag

legjutányosabb árban

kapható

## Grünhut és Társa

tégla-és cementárugyárban

Baja.

Telefon 160.

Nyelcas

magánjáró  
cséplőgarnitúra

eladó, Légrády Józsefnél Kalocsa  
Szt. István-utca.

Főmunkatársak:

Dr. Mojzes János és dr. Mózes Sándor  
orsz. gyűl. képviselők és dr. Sauerborn  
Károly volt orsz. gyűl. képviselő.

Bácsalmási szerkesztőség és kiadóhiv. r.  
Rákóczi-utca 14.

Kiadóhiv. megbízott: Bagyura János.

Beküldött kéziratokért és azok meg-  
örzésért nem vállalunk felelősséget.

Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor

Kiadja a laptulajdonos Corvin könyv-  
nyomda és újságkiadó-üzem

Spitzer István és Társa.

## Lisztcserékönyvek

hitelesítve kaphatók a Corvinban.